

## Секция «Политические науки»

### Кастеизм в современной индийской политике.

**Елена Ивченко Викторовна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, политологии,*

*Москва, Россия*

*E-mail: e-ivchenko@yandex.ru*

Начиная с XX века, в Индии действуют две в некоторой степени соперничающие тенденции. С одной стороны идет процесс санскритизации, то есть приобщения внекастового населения к ортодоксальному индуизму и движения низших каст за повышение своего статуса. С другой стороны вследствие демократизации, распространения образования и динамичного экономического развития происходит процесс вестернизации. Появляются новые профессии, которые не встраиваются в систему каст, все большее количество человек получает доступ к политике и к тем благам, которые когда-то были для них недоступны. Повышается социальная мобильность в обществе: каждый сам теперь может определять свое будущее по шкале богатства-бедности, занимаемой профессии, образования и т.д. вне зависимости от происхождения. В результате происходит разрушение авторитета религиозных принципов и норм, а также таких социальных институтов, как семья или община, что ведет к потере нравственных ориентиров в обществе и росту преступности.<sup>1</sup>

В такое сложное переходное время человек ищет то, на что можно опереться, что может стать защитой и в то же время идейной опорой. Как ни парадоксально, но все это он снова находит в институтах касты и религии. Так, современные учебные заведения, фирмы, банки и т.д. строятся на общинной или кастовой основе, а значит, общинно-кастовый принцип продолжает пронизывать все стороны жизни индийского общества.<sup>2</sup> В том числе это касается и интересной для нашего исследования политической сферы, где в условиях социальных противоречий кастовый признак, а также религиозная принадлежность становятся мощным средством самоидентификации и политической организации индийского населения. Касты и религиозные группы начинают выступать как мощные ресурсы давления в политике, а зачастую и просто как банки голосов для успешных лидеров. В результате вопросы индуиско-мусульманских отношений, введение низших каст и неприкасаемых в политику и последовавших за этим конфликтов с высшими кастами стали определяющими факторами в индийской политике во второй половине XX века, и эта тенденция остается актуальной в новом тысячелетии.<sup>5</sup>

Демократизация в Индии не повлекла за собой уничтожение социальной системы индуизма. Ее результатом стало лишь частичное преобразование индийского общества и наделение его ячеек новыми зачастую неестественными для них функциями. Однако столкновение двух систем не может быть односторонним, а значит, преобразованию подверглась и сама западная демократия. Под влиянием древних традиций полуострова Индостан она превратилась в индийскую демократию, заменив роль отдельной личности коллективом. Это наделило ее той особенностью, что в борьбе за власть там участвует ни кто иной, как организованные общины или кастовые группы, причем отношения в этих группах построены не по типу «патрон-клиент», а на основе кастовых

или родовых связей, патриархальной преданности своим лидерам. 1 Этим неминуемо пользуются все политические партии, стремящиеся к власти. И хотя это не самый надежный способ получения голосов, он остается определяющим в успешности партий на протяжении всего избирательного цикла. 4

Такое активное включение каст в политику с середины XX века привело к явлению кастеизма. Оно означает, что каста стала одним из главных участников индийской политики: она вошла в состав политических сил страны, кастовым вопросам стали посвящаются заседания парламента, законодательных собраний и правительства штатов. Более того политические партии и лидеры начали оцениваться не только по их политической ориентации, но и по кастовой принадлежности, которая во многом могла объяснить победу или проигрыш на выборах. Каста, заполняя вакuum, возникший в результате высоких темпов вовлечения масс в политику и отсутствия институтов их организаций, проникла во все сферы политических отношений, а кастеизм стал элементом политической культуры Индии, во многом характеризуя политическое сознание индийцев вплоть до наших дней. 3

### **Литература**

1. Древо Индуизма. Издательская фирма «Восточная литература» РАН. М., 1999.
2. Кудрявцев М.К. Кастовая система в Индии. – М.: Наука, 1992.
3. Куценков А.А. Эволюция индийской касты. М., 1983.
4. Bharucha Kruti. Impact of Identity Politics on Differential Voter Outcomes: What Determines India's Voting Behavior? // Economic and Political weekly, Vol. 38, №6 (Feb. 2003). PP 550-560.
5. Brass Paul R.. The Politics of India since Independence. Cambridge University Press 1990.